
 学校区分（回答数６７１校）

区分 件数 割合(%)

 市⽴ 604 90.0

 町⽴ 58 8.6

 私⽴ 9 1.3

 国⽴ 0 0.0

671 100.0

問１　学校で消費者教育を行っていますか　（n=671）

回答 件数 割合(%)

 ⾏っている 667 99.4

 ⾏っていない 4 0.6

671 100.0

問１－１　 消費者教育を行っている教科を教えてください（複数回答）　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 家庭科 618 92.1 92.8

2 総合的な学習の時間 268 39.9 40.2

3 道徳 236 35.2 35.4

4 社会科 433 64.5 65.0

5 学年横断（学校全体） 74 11.0 11.1

6 その他 59 8.8 8.9

不明・無回答 5 0.7

全体 671 100.0 666

問２　 行っている消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 買い物の仕組み（契約について） 437 65.1 65.1

2 消費者の役割について 356 53.1 53.1

3 生活と身近な環境とのかかわり、環境に配慮した生活 496 73.9 73.9

4 食品や製品の安全と表示 567 84.5 84.5

5 商品等の適切な選び方、買い方 467 69.6 69.6

6 お金について（お金の大切さ、役割等） 462 68.9 68.9

7 キャッシュレス決済の仕組み 182 27.1 27.1

8 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 357 53.2 53.2

9 個人情報や情報モラルについて 470 70.0 70.0

10 その他 4 0.6 0.6

不明・無回答 0 0.0

全体 671 100.0 671

消費者教育に関する実施状況調査（小学校）集計結果
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⾷品や製品の安全と表⽰

商品等の適切な選び⽅、買い⽅
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個⼈情報や情報モラルについて

その他
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問４　消費者教育を行う講師は誰ですか（複数回答）　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 担任教員 595 88.7 88.7

2 家庭科担当教員 351 52.3 52.3

3 外部講師（消費生活センター職員） 49 7.3 7.3

4 外部講師（警察） 72 10.7 10.7

5 外部講師（兵庫県情報セキュリティサポーター） 27 4.0 4.0

6 外部講師（民間企業の社員） 66 9.8 9.8

7 外部講師（NPO法人等） 30 4.5 4.5

8 その他 50 7.5 7.5

不明・無回答 0 0.0

全体 671 100.0 671

問５　消費者教育を担当する教員が、消費者教育に関する研修や講座を受けたことがありますか　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 ある 138 20.6 20.6

2 ない 533 79.4 79.4

全体 671 100.0 671

問５－１　「ない」を選択した理由をお選びください（複数回答）　（n=528）

No カテゴリ 件数 除不(%) 除不(%)

1 他の業務に時間をとられ受講できない 304 57.6 57.6

2 研修等の機会がないため受講できない 293 55.5 55.5

3 必要性を感じない 22 4.2 4.2

4 その他 15 2.8 2.8

不明・無回答 143

全体 671 528.0 528

問６　今後、消費者教育を実施する時間をどのように考えていますか　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 増やしたい 300 44.7 44.7

2 現状維持 368 54.8 54.8

3 減らしたい 3 0.4 0.4

不明・無回答 0 0.0

全体 671 100.0 671
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問６－１　「増やしたい」場合、今後特に力を入れたい消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　（n=298）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 買い物の仕組み（契約について） 68 22.8 22.8

2 消費者の役割について 49 16.4 16.4

3 生活と身近な環境とのかかわり、環境に配慮した生活 62 20.8 20.8

4 食品や製品の安全と表示 48 16.1 16.1

5 商品等の適切な選び方、買い方 71 23.8 23.8

6 お金について（お金の大切さ、役割等） 134 45.0 45.0

7 キャッシュレス決済の仕組み 170 57.0 57.0

8 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 181 60.7 60.7

9 個人情報や情報モラルについて 155 52.0 52.0

10 その他 5 1.7 1.7

不明・無回答 373

全体 671 298.0 298

問７　消費者教育教材について、授業等で活用しやすい又は効果があると思われる教材をお選びください（複数回答）　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 DVD等映像の教材 368 54.8 54.8

2 オンラインの動画教材 423 63.0 63.0

3 パソコン・タブレットを活用した教材 483 72.0 72.0

4 スマートフォンを活用した教材 48 7.2 7.2

5 紙媒体（チラシ・ワークシート等）による教材 166 24.7 24.7

6 ボードゲーム等のグループワークで使える教材 287 42.8 42.8

7 ロールプレイングの事例集 191 28.5 28.5

8 その他 6 0.9 0.9

不明・無回答 0 0.0

全体 671 100.0 671

問８　学校において、消費者教育を充実させるために必要だと考えることをお選びください（複数回答）　（n=671）

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 実践事例の紹介 411 61.3 61.3

2 児童向け教材の作成・配布 467 69.6 69.6

3 教員に対する研修 246 36.7 36.7

4 消費者被害の最新情報の定期的な提供 162 24.1 24.1

5 外部講師等を活用した消費者教育授業 275 41.0 41.0

6 その他 13 1.9 1.9

不明・無回答 0 0.0

全体 671 100.0 671
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学校区分（回答数３３６校）

区分 件数 割合(%)
 国⽴ 0 0.0
 県⽴ 2 0.6
 市⽴ 281 83.6
 町⽴ 23 6.8
 私⽴ 30 8.9

合計 336 100.0

問１　学校で消費者教育を行っていますか　（n=671）

回答 件数 割合(%)
 ⾏っている 332 98.8
 ⾏っていない 4 1.2

合計 336 100.0

問１－１　消費者教育を行っている教科を教えてください（複数回答）　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 家庭科 313 93.2 94.3

2 公民的分野 267 79.5 80.4

3 総合的な学習の時間 54 16.1 16.3

4 学科外（ＨＲ等） 32 9.5 9.6

5 学年横断（学校全体） 24 7.1 7.2

6 その他 17 5.1 5.1

不明・無回答 4 1.2

全体 336 100.0 332

問２　行っている消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 計画的な金銭管理の必要性 243 72.3 72.3

2 消費者の権利と責任 314 93.5 93.5

3 消費行動の環境や経済への影響について（エシカル消費） 215 64.0 64.0

4 表示やマークについて 292 86.9 86.9

5 悪質商法、クーリング・オフ制度 322 95.8 95.8

6 トラブル解決の方法や制度、相談機関について 276 82.1 82.1

7 契約とは 295 87.8 87.8

8 販売方法、支払い方法について 292 86.9 86.9

9 商品の適切な選び方、買い方 247 73.5 73.5

10 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 265 78.9 78.9

11 個人情報や情報モラルについて 256 76.2 76.2

12 その他 8 2.4 2.4

不明・無回答 0 0.0

全体 336 100.0 336

消費者教育に関する実施状況調査（中学校）集計結果
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問３　消費者教育を行う講師は誰ですか（複数回答）　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 担任教員 59 17.6 17.6

2 家庭科担当教員 309 92.0 92.0

3 公民的分野担当教員 260 77.4 77.4

4 外部講師（消費生活センター職員） 28 8.3 8.3

5 外部講師（警察） 29 8.6 8.6

6 外部講師（兵庫県情報セキュリティサポーター） 13 3.9 3.9

7 外部講師（民間企業の社員） 11 3.3 3.3

8 外部講師（NPO法人等） 10 3.0 3.0

9 その他 19 5.7 5.7

不明・無回答 0 0.0

全体 336 100.0 336

問５　消費者教育を担当する教員が、消費者教育に関する研修や講座を受けたことがありますか　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 ある 126 37.5 37.5

2 ない 210 62.5 62.5

不明・無回答 0 0.0

全体 336 100.0 336

問５－１　「ない」を選択した理由をお選びください（複数回答）　(n=202)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 他の業務に時間をとられ受講できない 154 76.2 76.2

2 研修等の機会がないため受講できない 70 34.7 34.7

3 必要性を感じない 12 5.9 5.9

4 その他 7 3.5 3.5

不明・無回答 134

全体 336 202.0 202

問６　今後、消費者教育を実施する時間をどのように考えていますか　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 増やしたい 130 38.7 38.7

2 現状維持 204 60.7 60.7

3 減らしたい 2 0.6 0.6

不明・無回答 0 0.0

全体 336 100.0 336
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問６－１　「増やしたい」場合、今後特に力を入れたい消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　(n=129)

] カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 計画的な金銭管理の必要性 48 37.2 37.2

2 消費者の権利と責任 30 23.3 23.3

3 消費行動の環境や経済への影響について（エシカル消費） 33 25.6 25.6

4 表示やマークについて 11 8.5 8.5

5 悪質商法、クーリング・オフ制度 45 34.9 34.9

6 トラブル解決の方法や制度、相談機関について 60 46.5 46.5

7 契約とは 28 21.7 21.7

8 販売方法、支払い方法について 61 47.3 47.3

9 商品の適切な選び方、買い方 18 14.0 14.0

10 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 61 47.3 47.3

11 個人情報や情報モラルについて 48 37.2 37.2

12 その他 4 3.1 3.1

不明・無回答 207

全体 336 129.0 129

問７　消費者教育教材について、授業等で活用しやすい又は効果があると思われる教材をお選びください（複数回答）　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 DVD等映像の教材 219 65.2 65.2

2 オンラインの動画教材 185 55.1 55.1

3 パソコン・タブレットを活用した教材 216 64.3 64.3

4 スマートフォンを活用した教材 26 7.7 7.7

5 紙媒体（チラシ・ワークシート等）による教材 91 27.1 27.1

6 ボードゲーム等のグループワークで使える教材 158 47.0 47.0

7 ロールプレイングの事例集 103 30.7 30.7

8 その他 4 1.2 1.2

不明・無回答 0 0.0

全体 336 100.0 336

問８　学校において、消費者教育を充実させるために必要だと考えることをお選びください（複数回答）　(n=336)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 実践事例の紹介 223 66.4 66.4

2 生徒向け教材の作成・配布 224 66.7 66.7

3 教員に対する研修 101 30.1 30.1

4 消費者被害の最新情報の定期的な提供 146 43.5 43.5

5 外部講師等を活用した消費者教育授業 130 38.7 38.7

6 その他 10 3.0 3.0

不明・無回答 0 0.0

全体 336 100.0 336
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ボードゲーム等のグループワークで使える教材

ロールプレイングの事例集

その他

223 , 66.4%

224 , 66.7%

101 , 30.1%

146 , 43.5%

130 , 38.7%

10 , 3.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

実践事例の紹介

⽣徒向け教材の作成・配布

教員に対する研修

消費者被害の最新情報の定期的な提供

外部講師等を活⽤した消費者教育授業

その他
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学校区分（回答数１９３校）

区分 件数 割合(%)
 国⽴ 1 0.5
 県⽴ 135 69.9
 市⽴ 13 6.7
 私⽴ 44 22.8

合計 193 100.0

問１　学校で消費者教育を行っていますか　（n=193）

回答 件数 割合(%)
 ⾏っている 192 99.5
 ⾏っていない 1 0.5

合計 193 100.0

問１－１　消費者教育を行っている教科を教えてください（複数回答）　(n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 家庭 168 87.0 87.5

2 公民（現代社会） 119 61.7 62.0

3 総合的な学習（探究）の時間 19 9.8 9.9

4 学科外（ＨＲ等） 36 18.7 18.8

5 学年横断（学校全体） 17 8.8 8.9

6 その他 23 11.9 12.0

不明・無回答 1 0.5

全体 193 100.0 192

問２　行っている消費者教育の内容を選んでください（複数回答）    (n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 持続可能な社会への参画と消費行動（エシカル消費） 111 57.5 57.5

2 消費者の権利と責任 156 80.8 80.8

3 表示やマークについて 117 60.6 60.6

4 悪質商法、クーリング・オフ制度 176 91.2 91.2

5 トラブル解決の方法や制度、相談機関について 160 82.9 82.9

6 契約とは 171 88.6 88.6

7 販売方法、支払い方法について 161 83.4 83.4

8 適切な意思決定（商品の選び方、購入方法）について 120 62.2 62.2

9 生活設計や生活経済の管理や計画（金融リテラシー） 142 73.6 73.6

10 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 139 72.0 72.0

11 個人情報や情報モラルについて 96 49.7 49.7

12 その他 5 2.6 2.6

不明・無回答 0 0.0

全体 193 100.0 193

消費者教育に関する実施状況調査（高等学校）集計結果

168 , 87.0%

119 , 61.7%

19 , 9.8%

36 , 18.7%

17 , 8.8%

23 , 11.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭

公⺠（現代社会）

総合的な学習（探究）の時間

学科外（ＨＲ等）

学年横断（学校全体）

その他

111 , 57.5%

156 , 80.8%

117 , 60.6%

176 , 91.2%

160 , 82.9%

171 , 88.6%

161 , 83.4%

120 , 62.2%

142 , 73.6%

139 , 72.0%

96 , 49.7%

5 , 2.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持続可能な社会への参画と消費⾏動（エシカル消費）

消費者の権利と責任

表⽰やマークについて

悪質商法、クーリング・オフ制度

トラブル解決の⽅法や制度、相談機関について

契約とは

販売⽅法、⽀払い⽅法について

適切な意思決定（商品の選び⽅、購⼊⽅法）について

⽣活設計や⽣活経済の管理や計画（⾦融リテラシー）

迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル

個⼈情報や情報モラルについて

その他
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問３　消費者教育を行う講師は誰ですか（複数回答）　(n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 担任教員 33 17.1 17.1

2 家庭科担当教員 164 85.0 85.0

3 公民(現代社会)分野担当教員 110 57.0 57.0

4 外部講師（消費生活センター職員） 35 18.1 18.1

5 外部講師（警察） 14 7.3 7.3

6 外部講師（兵庫県情報セキュリティサポーター） 4 2.1 2.1

7 外部講師（民間企業の社員） 39 20.2 20.2

8 外部講師（NPO法人等） 8 4.1 4.1

9 その他 23 11.9 11.9

不明・無回答 0 0.0

全体 193 100.0 193

問５　消費者教育を担当する教員が、消費者教育に関する研修や講座を受けたことがありますか　(n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 ある 127 65.8 65.8

2 ない 66 34.2 34.2

不明・無回答 0 0.0

全体 193 100.0 193

問５－１　「ない」を選択した理由をお選びください（複数回答）　(n=65)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 他の業務に時間をとられ受講できない 52 80.0 76.5

2 研修等の機会がないため受講できない 20 30.8 29.4

3 必要性を感じない 3 4.6 4.4

4 その他 9 13.8 13.2

不明・無回答 125

全体 193 65.0 68

問６　今後、消費者教育を実施する時間をどのように考えていますか　(n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 増やしたい 77 39.9 39.9

2 現状維持 114 59.1 59.1

3 減らしたい 2 1.0 1.0

不明・無回答 0 0.0

全体 193 100.0 193

33 , 17.1%

164 , 85.0%

110 , 57.0%

35 , 18.1%

14 , 7.3%

4 , 2.1%

39 , 20.2%

8 , 4.1%

23 , 11.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

担任教員

家庭科担当教員

公⺠(現代社会)分野担当教員

外部講師（消費⽣活センター職員）

外部講師（警察）

外部講師（兵庫県情報セキュリティサポーター）

外部講師（⺠間企業の社員）

外部講師（NPO法⼈等）

その他

127 

ある
65.8%

66 

ない
34.2%

52 , 80.0%

20 , 30.8%

3 , 4.6%

9 , 13.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

他の業務に時間をとられ受講できない

研修等の機会がないため受講できない

必要性を感じない

その他

77 

増やしたい
39.9%114 

現状維持
59.1%

2 

減らしたい
1.0%
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問６－１　「増やしたい」場合、今後特に力を入れたい消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　(n=77)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 持続可能な社会への参画と消費行動（エシカル消費） 28 36.4 36.4

2 消費者の権利と責任 18 23.4 23.4

3 表示やマークについて 4 5.2 5.2

4 悪質商法、クーリング・オフ制度 28 36.4 36.4

5 トラブル解決の方法や制度、相談機関について 35 45.5 45.5

6 契約とは 22 28.6 28.6

7 販売方法、支払い方法について 31 40.3 40.3

8 適切な意思決定（商品の選び方、購入方法）について 19 24.7 24.7

9 生活設計や生活経済の管理や計画（金融リテラシー） 43 55.8 55.8

10 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 28 36.4 36.4

11 個人情報や情報モラルについて 28 36.4 36.4

12 その他 5 6.5 6.5

不明・無回答 116

全体 193 77.0 77

問７　消費者教育教材について、授業等で活用しやすい又は効果があると思われる教材をお選びください（複数回答）　(n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 DVD等映像の教材 114 59.1 59.1

2 オンラインの動画教材 97 50.3 50.3

3 パソコン・タブレットを活用した教材 131 67.9 67.9

4 スマートフォンを活用した教材 50 25.9 25.9

5 紙媒体（チラシ・ワークシート等）による教材 60 31.1 31.1

6 ボードゲーム等のグループワークで使える教材 105 54.4 54.4

7 ロールプレイングの事例集 61 31.6 31.6

8 その他 1 0.5 0.5

不明・無回答 0 0.0

全体 193 100.0 193

問８　学校において、消費者教育を充実させるために必要だと考えることをお選びください（複数回答）　(n=193)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 実践事例の紹介 110 57.0 57.0

2 生徒向け教材の作成・配布 98 50.8 50.8

3 教員に対する研修 70 36.3 36.3

4 消費者被害の最新情報の定期的な提供 91 47.2 47.2

5 外部講師等を活用した消費者教育授業 94 48.7 48.7

6 その他 6 3.1 3.1

不明・無回答 0 0.0

全体 193 100.0 193

28 , 36.4%

18 , 23.4%

4 , 5.2%

28 , 36.4%

35 , 45.5%

22 , 28.6%

31 , 40.3%

19 , 24.7%

43 , 55.8%

28 , 36.4%

28 , 36.4%

5 , 6.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持続可能な社会への参画と消費⾏動（エシカル消費）

消費者の権利と責任

表⽰やマークについて

悪質商法、クーリング・オフ制度

トラブル解決の⽅法や制度、相談機関について

契約とは

販売⽅法、⽀払い⽅法について

適切な意思決定（商品の選び⽅、購⼊⽅法）について

⽣活設計や⽣活経済の管理や計画（⾦融リテラシー）

迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル

個⼈情報や情報モラルについて

その他

114 , 59.1%

97 , 50.3%

131 , 67.9%

50 , 25.9%

60 , 31.1%

105 , 54.4%

61 , 31.6%

1 , 0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

DVD等映像の教材

オンラインの動画教材

パソコン・タブレットを活⽤した教材

スマートフォンを活⽤した教材

紙媒体（チラシ・ワークシート等）による教材

ボードゲーム等のグループワークで使える教材

ロールプレイングの事例集

その他

110 , 57.0%

98 , 50.8%

70 , 36.3%

91 , 47.2%

94 , 48.7%

6 , 3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

実践事例の紹介

⽣徒向け教材の作成・配布

教員に対する研修

消費者被害の最新情報の定期的な提供

外部講師等を活⽤した消費者教育授業

その他
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学校区分（回答数３５校）

区分 件数 割合(%)
 国⽴ 1 2.9
 県⽴ 22 62.9
 市⽴ 12 34.3

合計 35 100.0

問１　学校で消費者教育を行っていますか　（n=35）

回答 件数 割合(%)
 ⾏っている 32 91.4
 ⾏っていない 3 8.6

合計 35 100.0

問１－１　消費者教育を行っている教科を教えてください（複数回答）　(n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 家庭 20 57.1 62.5

2 社会 17 48.6 53.1

3 総合的な学習（探究）の時間 7 20.0 21.9

4 学科外（ＨＲ等） 9 25.7 28.1

5 学年横断（学校全体） 7 20.0 21.9

6 その他 12 34.3 37.5

不明・無回答 3 8.6

全体 35 100.0 32

問２　行っている消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　(n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 生活と身近な環境とのかかわり 16 45.7 45.7

2 食品や製品の安全と表示 15 42.9 42.9

3 商品等の適切な選び方、買い方 20 57.1 57.1

4 お金について（お金の大切さ、役割等） 26 74.3 74.3

5 キャッシュレス決済の仕組み 14 40.0 40.0

6 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 25 71.4 71.4

7 個人情報や情報モラルについて 23 65.7 65.7

8 その他 3 8.6 8.6

不明・無回答 0 0.0

全体 35 100.0 35

消費者教育に関する実施状況調査（特別支援学校、高等部）集計結果

20 , 57.1%

17 , 48.6%

7 , 20.0%

9 , 25.7%

7 , 20.0%

12 , 34.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家庭

社会

総合的な学習（探究）の時間

学科外（ＨＲ等）

学年横断（学校全体）

その他

16 , 45.7%

15 , 42.9%

20 , 57.1%

26 , 74.3%

14 , 40.0%

25 , 71.4%

23 , 65.7%

3 , 8.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⽣活と⾝近な環境とのかかわり

⾷品や製品の安全と表⽰

商品等の適切な選び⽅、買い⽅

お⾦について（お⾦の⼤切さ、役割等）

キャッシュレス決済の仕組み

迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル

個⼈情報や情報モラルについて

その他
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問３　消費者教育を行う講師は誰ですか（複数回答）　(n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 担任教員 15 42.9 42.9

2 家庭科担当教員 19 54.3 54.3

3 社会担当教員 14 40.0 40.0

4 外部講師（消費生活センター職員） 13 37.1 37.1

5 外部講師（警察） 8 22.9 22.9

6 外部講師（兵庫県情報セキュリティサポーター） 0 0.0 0.0

7 外部講師（民間企業の社員） 2 5.7 5.7

8 外部講師（NPO法人等） 2 5.7 5.7

9 その他 11 31.4 31.4

不明・無回答 0 0.0

全体 35 100.0 35

問５　消費者教育を担当する教員が、消費者教育に関する研修や講座を受けたことがありますか　(n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 ある 15 42.9 42.9

2 ない 20 57.1 57.1

不明・無回答 0 0.0

全体 35 100.0 35

問５－１　「ない」を選択した理由をお選びください（複数回答）　(n=20)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 他の業務に時間をとられ受講できない 9 45.0 45.0

2 研修等の機会がないため受講できない 10 50.0 50.0

3 必要性を感じない 1 5.0 5.0

4 その他 3 15.0 15.0

不明・無回答 15

全体 35 20.0 20

問６　今後、消費者教育を実施する時間をどのように考えていますか　(n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 増やしたい 15 42.9 42.9

2 現状維持 19 54.3 54.3

3 減らしたい 1 2.9 2.9

不明・無回答 0 0.0

全体 35 100.0 35

15 , 42.9%

19 , 54.3%

14 , 40.0%

13 , 37.1%

8 , 22.9%

0 , 0.0%

2 , 5.7%

2 , 5.7%

11 , 31.4%
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外部講師（兵庫県情報セキュリティサポーター）

外部講師（⺠間企業の社員）

外部講師（NPO法⼈等）

その他
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1 , 5.0%

3 , 15.0%
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必要性を感じない

その他
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42.9%19 

現状維持
54.3%
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問６－１　「増やしたい」場合、今後特に力を入れたい消費者教育の内容を選んでください（複数回答）　(n=15)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 生活と身近な環境とのかかわり 5 33.3 33.3

2 食品や製品の安全と表示 3 20.0 20.0

3 商品等の適切な選び方、買い方 4 26.7 26.7

4 お金について（お金の大切さ、役割等） 8 53.3 53.3

5 キャッシュレス決済の仕組み 9 60.0 60.0

6 迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル 9 60.0 60.0

7 個人情報や情報モラルについて 8 53.3 53.3

8 その他 1 6.7 6.7

不明・無回答 20

全体 35 15.0 15

問７　消費者教育教材について、授業等で活用しやすい又は効果があると思われる教材をお選びください（複数回答）　(n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 DVD等映像の教材 18 51.4 51.4

2 オンラインの動画教材 21 60.0 60.0

3 パソコン・タブレットを活用した教材 28 80.0 80.0

4 スマートフォンを活用した教材 4 11.4 11.4

5 紙媒体（チラシ・ワークシート等）による教材 8 22.9 22.9

6 ボードゲーム等のグループワークで使える教材 18 51.4 51.4

7 ロールプレイングの事例集 19 54.3 54.3

8 その他 1 2.9 2.9

不明・無回答 0 0.0

全体 35 100.0 35

問8． 学校において、消費者教育を充実させるために必要だと考えることをお選びください。（複数回答）   (n=35)

No カテゴリ 件数 全体(%) 除不(%)

1 実践事例の紹介 27 77.1 77.1

2 生徒向け教材の作成・配布 24 68.6 68.6

3 教員に対する研修 16 45.7 45.7

4 消費者被害の最新情報の定期的な提供 13 37.1 37.1

5 外部講師等を活用した消費者教育授業 16 45.7 45.7

6 その他 0 0.0 0.0

不明・無回答 0 0.0

全体 35 100.0 35

5 , 33.3%

3 , 20.0%

4 , 26.7%

8 , 53.3%

9 , 60.0%

9 , 60.0%

8 , 53.3%

1 , 6.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

⽣活と⾝近な環境とのかかわり

⾷品や製品の安全と表⽰

商品等の適切な選び⽅、買い⽅

お⾦について（お⾦の⼤切さ、役割等）

キャッシュレス決済の仕組み

迷惑メール・インターネット通販・ネット広告等のトラブル

個⼈情報や情報モラルについて

その他
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21 , 60.0%

28 , 80.0%

4 , 11.4%

8 , 22.9%

18 , 51.4%

19 , 54.3%

1 , 2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

DVD等映像の教材

オンラインの動画教材

パソコン・タブレットを活⽤した教材

スマートフォンを活⽤した教材

紙媒体（チラシ・ワークシート等）による教材

ボードゲーム等のグループワークで使える教材

ロールプレイングの事例集

その他
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24 , 68.6%

16 , 45.7%

13 , 37.1%

16 , 45.7%
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実践事例の紹介

⽣徒向け教材の作成・配布

教員に対する研修

消費者被害の最新情報の定期的な提供

外部講師等を活⽤した消費者教育授業

その他
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